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Schlußworte des Verwalters der Region Russe

12. Konferenz der Regierungschefs 

12.10.2001, Russe,  Republik Bulgarien 


Russe, den 12.10.2001

Sehr geehrte Regierungschefs 

der Arbeitsgemeinschaft Donauländer,

Damen und Herren,

Erlauben Sie mir, im Namen meiner hier anwesenden Kollegen, den Verwaltern der bulgarischen Donauregionen,  nochmals meinen Dank an allen Mitgliedern der Arbeitsgemeinschaft, an ihrer Geschäftsstelle in St. Pölten, sowie an allen Teilnehmern an der heutigen Konferenz, für die unschätzbare Hilfe, die uns während des bulgarischen Vorsitzes erwiesen wurde,  auszusprechen.

Ich vermute, daß nach einem Jahr aktiver und nutzvoller Zusammenarbeit im Rahmen der Gemeinschaft, respektiv auf dem Territorium der bulgarischen Donauregionen und der Stadt Russe,  wir alle uns von der historischen, kulturellen und wirtschaftlichen Bedeutung dieser Regionen und der Stadt Russe für die gegenwärtige und zukünftige Entwicklung von diesem Teil unseres Kontinents überzeugen konnten.

In diesem Sinne, trotz dessen, daß die Stadt immer „das Tor Bulgariens zur Europa“ gewesen ist,  kann Ich ganz offen zugeben, daß die Übernahme des Vorsitzes der Arbeitsgemeinschaft,  eine richtige Herausforderung und eine hohe Verantwortung für die Öffentlichkeit der Stadt Russe gewesen ist.

Die Durchführung der Regierungskonferenz der Arbeitsgemeinschaft ruft auch einen neuen Anfang hervor.  Heute übernimmt die rumänische Stadt Giurgiu,  vertreten durch ihren Päfekt Herrn Christian Marciu, die Stafette des Vorsitzes,  der außer die Organisation und Koordination der gemeinsamen Tätigkeit,  auch die Weiterführung der Traditionen, des Geistes und der Zukunft der europäischen Donauregionen, symbolisiert.

Ich zweifle nicht daran,  daß WIR alle hier versammelt sind, geleitet einzig und alleine von einem edlen Ziel – nämlich der Festigung der Freundschaft und  Unvergänglichkeit der wahren und würdigen zwischenmenschlichen und zwischenstaatlichen Beziehungen, die auf den Aufbau unseres gemeinsamen Hauses – Europa gerichtet  sind.  

Sehr geehrte Damen und Herren,  Herr Geschäftsführer der Geschäftsstelle,  erlauben Sie mir, erfüllt von der Überzeugung für eine neue europäische Zukunft der Donauregionen, die heutige 12. Regierungskonferenz der Arbeitsgemeinschaft Donauländer zu schließen und gleichzeitig dem neuen Vorsitzenden – der Stadt Giurgiu – herzlich viel Erfolg zu wünschen !  Alles Gute!




