ARBEITSGEMEINSCHAFT DONAULÄNDER

16. sitzung deR aRBEITSGRUPPE DER LEITENDEN BEAMTEN

St. Pölten, 18. Juni 2004

TOP 8 – Arbeitskreisübergreifende Projekte

8.1. Einrichtung einer Projekrgruppe „Radwege“
Berichte /Vorschlag: Region Russe
Sehr geehrte Damen und Herren,

Das Verwaltungsamt der Region Russe unterstützt den Vorschlag für die Einrichtung einer Projektgruppe „Radwege“, die ein Projekt /Strategie und Plan einschl./ für den Aufbau eines Radwegenetzes am unteren Lauf der Donau, zum Zweck der Entwicklung diverser Tourismusformen, erarbeiten soll.  

Nachdem wir die Stv.-Minister-Präsidentin und Wirtschaftsministerin Bulgariens, Fr. Lydia Schuleva, und den Minister für Regionalentwicklung und bauliche Gestaltung der R Bulgarien, Herrn Valentin Tzerovski, darüber informiert haben, erhielten wir ihre Zustimmung, daß die Region Russe die bulgarischen Donauregionen im Rahmen der Projektgruppe vertreten soll. 
Die Teilnahme in einer nach dem Maßstab änlichen Initiative der grenzüberschreitenden Zusammenarbeit wird nicht nur zur Diversifizierung des nationalen und internationalen touristischen Angebots, sondern auch zur einem wesentlichen Anreiz für die touristische und ganzheitliche sozial-wirtschaftliche Entwicklung der Donauregionen, führen. 
Die Region Russe wird eine persönliche Teilnahme an der Projektgruppe haben.
Von der erfolgreichen Arbeit der Projektgruppe überzeugt, hoffe ich, daß diese Initiative von den EU-Fonds gefördert wird.
Hochachtungsvoll,
Rumen Januarov

VERWALTER 

DER REGION RUSSE
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