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Einsetzung der Arbeitsgruppe

„Kulturelles Erbe“

Der Arbeitskreis „Kultur und Wissenschaft“ hat in seiner Sitzung am 20. März 2006 (Kecskemét, Komitat Bács-Kiskun) die Einsetzung der 
Arbeitsgruppe „Kulturelles Erbe“ mit folgenden Zielsetzungen beschlossen:
· Katalogisierung des Kulturerbes im Donauraum zwecks Nutzung für sanften Tourismus und zur Förderung der Zusammenarbeit von Museen, anderen kulturellen Institutionen sowie Hochschulen.
· Bewusstmachung der Bedeutung des kulturellen Erbes bei wirtschaftlichen und politischen Entscheidungsträgern auf allen verfassungsmäßigen Ebenen sowie in der Öffentlichkeit.
· Gegenseitige Information über Know-How zwecks Rationalisierung besonders von Kosten und Verbreitung von Wissen über Technologie in der Konservierung und Behandlung des kulturellen Erbes.
· Gegenseitige Information von Ausbildungsmöglichkeiten in den spezifischen Berufszweigen für die Behandlung des kulturellen Erbes.

· Austausch von Informationen über nationale und andere Finanzierungsmöglichkeiten für Projekte der Erhaltung und Pflege des kulturellen Erbes und dessen kulturtouristische Nutzung im Donauraum.
Die Arbeitsgruppe „Kulturelles Erbe“ wird dem Arbeitskreis „Kultur und Wissenschaft“ zu den aufgezählten Themengruppen Berichte und Projektvorschläge erstatten.







