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          A R B E I T S G E M E I N S C H A F T
          D O N A U L Ä N D E R


                                  17. SITZUNG DER 
           ARBEITSGRUPPE DER LEITENDEN BEAMTEN

                                     17. Juni 2005
                         
     Wien


Tagesordnungspunkt 4
Bericht des Vorsitzenden der 
Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten

Landesamtsdirektor Dr. Werner Seif

Niederösterreich

Meine sehr geehrten Damen und Herren,
liebe Mitglieder!
Schon bei meiner Begrüßung habe ich auf die derzeitigen Probleme Europas hingewiesen und auch über die Zukunft unserer Arbeitsgemeinschaft reflektiert. Daher werde ich mich jetzt sehr kurz fassen.

Unsere Tagesordnung gibt uns ein dichtes Programm vor und zeigt einen Überblick über die Aktivitäten in unseren Gremien und bei den Mitgliedern.

Hier gleich zu Beginn eine Bitte, die schon oft ausgesprochen und in entsprechenden Beschlüssen festgehalten wurde. Auch heute finden sie diesen Punkt in den Unterlagen, da es ein wichtiges Anliegen ist:

Ich ersuche erneut und lade alle Mitglieder ein, unseren Arbeitskreis-, Projektleitern und der Geschäftsstelle ihre Delegierten mit allen notwendigen Daten bekannt zu geben, um die Kommunikation zu ermöglichen und die Einladungen und Ergebnisse entsprechend effektiv und rasch zustellen zu können. Dies ist ein sehr wichtiges Anliegen, denn desto breiter die Mitarbeit, desto besser werden wir unsere Ideen umsetzen können.

Die Regionen die in derartigen Organisationen mitarbeiten erhalten jenen Mehrwert aus der Zusammenarbeit, der erwartet wird. Jene die erwarten, dass ohne einen Beitrag zu unserer Arbeit ein Mehrwert erzielt werden kann, werden sehr enttäuscht. Denn wir können nur Argumente berücksichtigen, die eingebracht werden. Wer sich nicht einbringt, findet sich nicht wieder und ist dann meist enttäuscht.
Die Ergebnisse der Arbeitskreise und die vorgeschlagenen und auch bereits in Umsetzung befindlichen Projekte zeigen nicht nur die Vielfalt unserer Arbeit sondern auch die Buntheit Europas. Daher gilt allen Mitarbeitern in den Gremien mein Dank für den Ideenreichtum, die Bereitschaft zur Umsetzung und den damit verbundenen Einsatz. 

Bei dieser Gelegenheit noch eine weitere Bitte, die auf der Erfahrung unserer Arbeitskreisleiter beruht: 
Lassen sie ihren Delegierten die größte Unterstützung zukommen, insbesondere bei der Umsetzung der getroffenen Entscheidungen und Beschlüsse, denn nur dann können wir gemeinsam erfolgreich sein.

Damit können wir zur eigentlichen Arbeit kommen.

Danke und ich stelle meine beiden Wortmeldungen zur Diskussion.

