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Arbeitsgemeinschaft
Donauländer

18. Sitzung 
der arbeitsgruppe der leitenden beamten

23. Juni 2006
Kecskemét, Komitat Bács-Kiskun
Tagesordnungspunkt 9
Berichte und Diskussion über die Beschlussempfehlungen, 
die Arbeitsprogramme und Projekte der Arbeitskreise für die 
17. Konferenz der Regierungschefs

Tagesordnungspunkt 9.1
Arbeitskreis „Kultur und Wissenschaft“
und Projektgruppe „Kulturstraße Donau“

Beschlussempfehlung
zu Konferenz „Kulturelles Erbe und Neue Technologien

(Workshop 11 „Archäologie und Computer“)

18. – 20. Oktober 2006, Rathaus der Stadt Wien

Sachverhalt
Der Arbeitskreis veranstaltet in einer Zusammenarbeit zwischen den Mitgliedern Wien und Niederösterreich am 18. und 19. Oktober 2006 im Rathaus von Wien ein Workshop zum Thema „Finanzierung des kulturellen Erbes“  sowie ein Symposion, zwei Paneldiskussionen und eine Projektbörse zum gleichen Thema.

Die Veranstaltungen sind Teil der Konferenz „Archäologie und Neue Technologien“ (18.-20. Oktober 2006) Als Vortragende wurden/werden Spezialisten aus den Generaldirektionen der EU- Kommission und aus anderen Regionen eingeladen. Erfahrungsgemäß ergibt sich dabei ein zusätzlicher Finanzierungsbedarf über die üblichen Vortragenden hinaus.

Für den Fall, dass Niederösterreich als Koveranstalter sein Budget überschreitende Beträge benötigt, wird an das Redaktionskomitee der Antrag gestellt, einen Eventualbetrag in Höhe von € 6.000,-- aus dem ao. Kulturbudget der Arbeitsgemeinschaft Donauländer auf dem Konto 6 455 001 100 

der NÖ Landesbank Hypothekenbank AG in Anspruch nehmen zu dürfen.

Gemäß dem Beschluss der Konferenz der Regierungschefs vom 
17. Oktober 2003 liegt die Entscheidung über Verfügungen über dieses Konto beim Redaktionskomitee, bestehend aus dem Geschäftsführer, den Leitern der Arbeitskreise sowie dem agierenden, dem vorhergegangenen (und dem nachfolgenden) Präsidenten der Arbeitsgemeinschaft.
Beschlussempfehlung
Das Mitglied Niederösterreich ist in seiner Funktion als Mitveranstalter der Konferenz „Archäologie und Neue Technologien“ (18.-20. Oktober 2006, Wien, Rathaus) berechtigt, gegen nachfolgende Rechnungslegung an das Redaktionskomitee sowie die Konferenz der Regierungschefs finanzielle Beiträge an Vortragende für die Veranstaltungen zum kulturellen Erbe am 18. und 19. Oktober (Workshop, Symposion, Paneldiskussionen und Projektbörse) aus dem ao. Kulturbudget vom Konto 6 455 001 100 der NÖ Landesbank Hypothekenbank AG bis zum Betrag von € 6.000,- zu entnehmen.

Voraussetzung dafür ist, dass die entnommenen Beträge zur Vermeidung von Überschreitungen des Fachbudgets Arge Donauländer des Mitglieds Niederösterreich benötigt werden.

