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            A R B E I T S G E M E I N S C H A F T
            D O N A U L Ä N D E R


                                  18. SITZUNG DER 
        ARBEITSGRUPPE DER LEITENDEN BEAMTEN

                                     23. Juni 2006

  
             Kecskemet, Komitat Bacs-Kiskun


Tagesordnungspunkt 5

Bericht des Vorsitzes Komitat Bacs-Kiskun


Amtsdirektor der Komitatsverwaltung Bacs-Kiskun, Dr. István Ferenczi:
Sehr geehrte Leitenden Beamten, 
meine Damen und Herren!

Ich habe in meinem Bericht zwei Aufgaben: einerseits möchte ich Sie informieren, was geschehen ist und was unter unserem Vorsitz geschehen wird, anderseits möchte ich 
Ihnen das Komitat Bács-Kiskun näher vorstellen. 
Die Arbeitsgruppe Kultur und Wissenschaft hielt ihre Sitzung am 20. März 2006 in der Stadt Kecskemét in der Komitatsbibliothek Katona József ab. Gestern, am 22. Juni 2006, fand die Sitzung der Arbeitsgruppe „Zukunft der Arbeitsgemeinschaft Donauländer“ im Komitatshaus in Kecskemét statt. Heute werden wir die Sitzung der Regierungschefs vorbereiten, die am 21. und 22. September 2006 ebenfalls hier in Kecskemét stattfinden wird und auch die Sitzung des Redaktionskomitees am 21. September 2006 wird in dieser Stadt abgehalten.

 
Ich möchte nun ein bisschen über das Komitat Bács-Kiskun sprechen: in der ungarischen Verwaltung sind 19 Komitate, eines davon ist Bács-Kiskun. Die Fläche von Ungarn beträgt 93.000 km², davon entfallen auf das Komitat Bács-Kiskun 9.000 km². Es ist das größte Komitat von Ungarn mit 540.000 Einwohnern, der Komitatsitz Kecskemét zählt 110.000 Einwohner. 
Herr Präsident Dr. Balogh hat vorhin gesagt, dass wir die größte Donaustrecke Ungarns -  nämlich 130 km - besitzen. Wir haben noch einen zweiten angrenzenden Fluss – die Theiss - mit 26 km Strecke.

Herr Präsident hat ebenfalls über „Homokhátság“ schon gesprochen, worüber ich auch 
mit Ihnen sprechen möchte, damit Sie dieses Problem verstehen können. Unter „Homokhátság“ versteht man die Anzeichen einer Wüste. Auf der Liste der UNO steht Homokhátság als Wüstenfläche. Man kann großteils im Gebiet des Komitates Treibsand finden, der wie in einer Wüste wandert. Dieses Problem ist eines der 7 großen nationalen Projekte des Entwicklungsplans (2007-2013) der EU. Zum Beispiel: Das „DONAU-Projekt, dieses Projekt umfasst das ganze Problem. Der Grundwasserstand sinkt um 6-7 cm, und diese Abnahme beeinträchtige auch die Produktion. Das Komitat Bács-Kiskun war früher die Kornkammer Ungarns, heute nicht mehr.  
Ein weiteres Problem, das wir jetzt haben, ist die Vogelgrippe. Man kann hier und im Komitat Csongrad mehr als 50 % des Wassergeflügels Ungarns finden. Viele Leute halten Enten und Gänse. Die Tierhaltung ist sehr wichtig im Komitat Bács-Kiskun, wobei die einheimischen Tiere in den Vordergrund treten: Mangaliza Schwein, Zackelschaf, Graurind.

Ich möchte noch erwähnen, dass Kecskemét sich um den Titel „Hauptstadt des Reitersports von Ungarn” bewirbt, und hier wurde schon bereits zwei Mal die Vierspänner- Weltmeisterschaft organisiert. In zwei Jahren wird die Zweispänner-Weltmeisterschaft organisiert. 

Die Industrie hat sich wegen des ausländischen Kapitals stark entwickelt. Die Niederlassung von mulitnationalen Firmen und Kaufhaus-Ketten hat zugenommen 
z. B. Tesco, Auchan, Parktiker, Baumax etc.
Die Arbeitslosigkeit im Komitat Bács-Kiskun beträgt 8 % und es zählt zu unseren wichtigsten Aufgaben Arbeits- und Bildungsplätze zu schaffen. Die Komitatsselbst-

verwaltung hat jene Aufgaben zu besorgen, die Gemeindeverwaltungen nicht versehen   können z.B. Versorgung und Betreuung körperlich und geistig Behinderter, Heime für Erwachsene, die mit ähnlichen Problemen zu kämpfen haben, Psychiatrien, Bibliotheken, Museen und das Krankenhaus. Die Kranken kommen aus ganz Ungarn und aus dem Ausland zu uns, um bei uns gesund zu werden.
Meine Damen und Herren, ich wollte Sie kurz über das Komitat Bács-Kiskun informieren und bedanke mich, dass Sie mir zugehört haben! 

