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Klimaschutz und regionale Wettbewerbsfähigkeit

Der Beitrag der Regionen ist vielfältig
Gemeinsame Erklärung 
der ARGE Alpen - Adria, ARGE Alp und ARGE Donauländer
Pamhagen am 20. November 2008

Die Biodiversität im Raum der Alpen, der Adria, der Donau und Pannoniens und die unterschiedlichen klimatischen Bedingungen der Teilgebiete führten zu einer Vielzahl an unterschiedlichen Lebens- und Wirtschaftsformen. Die Möglichkeiten und Rahmenbedingungen sind daher sehr raumspezifisch, ebenso die Rohstoffe, die für energetische Nutzung zur Verfügung stehen.
Klimatische Veränderungen sind das Ergebnis komplexer Vorgänge, die nicht in allen Details bekannt sind, die Nutzung der Energie ist aber nach wissenschaftlichen Erkenntnissen ein entscheidender Faktor, den Klimawandel zu beeinflussen.
Die Bemühungen um eine effiziente Nutzung der vorhandenen Energie und die stärkere Nutzung bisher nur eingeschränkt erschlossener Energiequellen sind weltweit voll im Gange. Die Politik sucht nach durchsetzbaren Lösungen, besonders mithilfe der Wissenschaften.  

Die Mitglieder der ARGE Alpen - Adria, ARGE Alp und ARGE Donauländer haben schon bisher immense Anstrengungen unternommen, gute Beispiele zur Unterstützung des effizienten Einsatzes von Energie und für die Förderung von erneuerbarer Energie umzusetzen. Diese Einzelbemühungen sollen nunmehr durch eine gemeinsame Strategie für den Klimaschutz unter Wahrung der regionalen Wettbewerbsfähigkeit ergänzt werden. Erneuerbare Energiequellen – Solarenergie, Biomasse, Windenergie und Wasserkraft wurden schon bisher genutzt, sie unterstützen die regionale Rohstoffverwertung und führen zu regionalen Wertschöpfungsketten.
Die Mitglieder der ARGE Alpen - Adria, ARGE Alp und ARGE Donauländer sind der Überzeugung, dass die Nutzung der erneuerbaren Energiequellen in ihren verschiedenen Ausprägungen einen wichtigen Beitrag zum Klimaschutz und zur Steigerung der regionalen Wettbewerbsfähigkeit leisten kann. Das Potential der Nutzung der erneuerbaren Energiequellen ist aber bei weitem noch nicht ausgeschöpft.
Die Mitglieder der ARGE Alpen - Adria, ARGE Alp und ARGE Donauländer werden aufgefordert, alle erforderlichen Schritte zu setzen, gemeinsame Anstrengungen für den verstärkten Einsatz erneuerbaren Energiequellen in ihren Staaten und Regionen zu fördern. 
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