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Tagesordnungspunkt 2
item on the agenda 2
Grußworte des Vorsitzenden der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten, 
Landesamtsdirektor Dr. Werner Seif, und Vorstellung der Sitzungsteilnehmer

Welcome address by the Chairman of the Working Group of High Officals, Director General Dr. Werner Seif, and introduction round of the participants

Mündlicher Bericht

Sehr geehrte Damen und Herren!
Zuerst möchte ich mich bei unserer Gastgeberregion und besonders dem Vorsitzender der Arbeitsgemeinschaft Donauländer, Präsident Prof. Bunduc, herzlich für die Bereitschaft bedanken, im Jahr 2008 die Geschicke unserer Gemeinschaft zu lenken. Besonders erfreut bin ich über seine Bemühungen, die rumänischen Donauregionen, aber auch die Nachbarregionen verstärkt für die Arbeit in unserer Gemeinschaft zu gewinnen. Die heutige Präsenz zeigt mir ihren Erfolg, sehr geehrter Herr Präsident. Ich lade alle die heute zu dieser Sitzung nach Tulcea gekommen sind herzlich ein, sich in die Arbeit der Gremien unserer Arbeitsgemeinschaft einzubringen, denn neue Delegierte bedeuten neue Impulse, neue Ideen für gemeinsame Projekte und beleben die regionale Kooperation im uns so wichtigen Donauraum.

Erstmals sind wir am über 2800 km langen Lauf der Donau zu einer gemeinsamen Sitzung an den Rand des Donaudeltas gekommen um über die gemeinsame Arbeit und Projekte zu diskutieren, aber auch um die landschaftliche Schönheit dieses europäischen Biotops, einer einmaligen Naturlandschaft mit eigenen Augen sehen zu können. 
Gerne würde ich sie zu einer Vorstellungsrunde einladen, aber die erfreulich große Anzahl der Teilnehmer und die umfangreiche Tagesordnung erlaubt dies wie ich glaube nicht, daher sollten wir mit der Arbeit beginnen.
Stellvertretend für alle Teilnehmer gilt daher mein besonderer Gruß dem Präsidenten der Arbeitsgemeinschaft Donauländer, Präsident der Region Tulcea, Prof. Bunduc, und erlauben sie mir auch meinen Dank für sein Kommen dem Botschafter der Republik Österreich in Rumänien, Dr. Martin Eichtinger, zu entbieten.
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